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Matematikos uždavinių sprendimo pavyzdžiai

Funkcijos trūkio taškai

Kad funkcija  f(x) būtų tolydi vidiniame apibrėžimo srities taške , reikia keturių sąlygų tenkinimo:

1. f(x) turi būti apibrėžta taške  х0 (tai yra.  f(х0)) ir tam tikroje taško  х0  aplinkoje;


2. 
[image: image1.wmf])

0

(

)

(

lim

0

0

0

-

=

-

®

x

f

x

f

x

x

 - riba iš kairės

3. 
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4. Visi šie trys skaičiai lygūs: 
[image: image3.wmf])
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Jei nors viena iš sąlygų netenkinama,  f(x) yra trūki taške х0.Išnagrinėsime galimus variantus:

1. Egzistuoja vienpusės ribos 
[image: image4.wmf])
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, jos lygios (t. y. 
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, bet   f(x) reikšmė taške х0 arba neapibrėžta, arba nelygi ribų iš kairės ir dešinės reikšmėms. Tokiu atveju  taškas  х0 vadinamas pašalinamu trūkio tašku.

Pavyzdys: 
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. Ši funkcija neapibrėžta taške х0=0, bet 
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todėl egzistuoja vienpusės ribos ir jos lygios. 

Vadinasi, taškas  х0=0 - pašalinamo trūkio taškas. Jeigu papildyti funkciją šiame taške: 
[image: image8.wmf],
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 tai gausime tolydžią funkciją ir trūkio taškas bus “pašalintas”.

2. Egzistuoja vienpusės ribos 
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, bet jos nelygios. Tokiu atveju taškas  х0 vadinamas pirmos rūšies trūkio tašku (kartais naudojamas “šuolio” terminas"). Pavyzdys: 
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 (signum, "ženklo funkcija"). Kaiх+0 у(х)1 (iš dešinės nuo taško  0 у(х)=const=1); kaiх-0 у(х)-1, vadinasi, у(х+0) ir у(х-0) egzistuoja ir nelygios, todėl taškas х0=0 - pirmos rūšies trūkio taškas

3. Nors viena iš vienpusių ribų  
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 neegzistuoja (gali būti lygi begalybei).Tokiu atveju taškas  х0 vadinamas antros rūšies trūkio tašku   Pavyzdys: 
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. Bet kuris taškas, išskyrus х0=0, priklauso apibrėžimo sričiai, todėl funkcija joje yra tolydi. Kai х-0 1/x-, todėl 21/х0, tai yra baigtinė riba iš kairės egzistuoja. Kai х+0 1/x+, todėl 21/х, tai yra baigtinė riba iš dešinės neegzistuoja , taškas  х0=0  vadinamas antros rūšies trūkio tašku. 
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